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INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

		 	 	 	 	 	 	 	 	 	   Milí spoluobčané, 
od příštího roku se připravuje úprava systému poplatků za komunální odpad v naší obci. Cílem této změny 
je motivovat občany k poctivému třídění a tím snižovat množství směsného odpadu, což přispěje 
k  dlouhodobé stabilizaci nákladů obce na odpadové hospodářství. Zároveň je potřeba připomenout, 
že  nově zaváděné limity nevznikají pouze rozhodnutím obce – vycházejí ze  státních legislativních 
požadavků, které postupně zpřísňují cíle v oblasti třídění a snižování směsného komunálního odpadu. 

Pokud bude připravovaná obecně závazná vyhláška schválena, bude základní poplatek za komunální 
odpad stanoven na 1 000 Kč na osobu a rok. Každý, kdo splní podmínky pro třídění, bude mít možnost 
získat třídící slevu 150 Kč, zaplatí tak sníženou částku 850 za rok.  

Systém je nastaven spravedlivě pro všechny typy domácností – ať už mají vlastní čipovanou popelnici, 
používají společné nádoby nebo žijí v místech, kde technicky není možné jednotlivý odpad vážit. Tam, kde 
nebude možné určit množství přesným vážením, bude sleva udělována na základě kontroly kvality třídění. 

Váhové limity směsného odpadu, které určují nárok na slevu, se budou v následujících letech postupně 
snižovat v souladu s celostátními pravidly. Pro rok 2025 je limit stanoven na 160 kg směsného odpadu 
na  osobu, postupně se bude snižovat až na 120 kg v roce 2029. Vyhodnocení proběhne vždy jednou 
ročně, a výše poplatku pro následující rok se vypočítá podle skutečného výsledku třídění. 

Důležitou zprávou je, že pokud občané podmínky třídění splní a získají slevu, bude výsledná částka 
850 Kč jednou z nejnižších cen v celém regionu. V mnoha okolních obcích se poplatek již nyní pohybuje 
kolem 1 000 Kč, a proto je zavedený motivační systém cestou, jak udržet cenu dlouhodobě příznivou – 
a přitom plnit zákonné požadavky. 

Děkujeme všem, kdo už dnes poctivě třídí. Společně tak pomáháme chránit životní prostředí, snižovat 
náklady a zajišťovat, aby se v Nýdku žilo dobře a udržitelně. 

Marek Hota 
starosta obce 

Třídím – šetřím! 
Připravovaná změna poplatků za komunální odpad  v Nýdku

Pracovní doba ve svátečním období

		 	 	 	 	 	 Pondělí	 	 	 22.12.2025	 	 	 úřední den 
		 	 	 	 	 	 Úterý 	 	 	 	 23.12.2025	 	 	 hromadná dovolená 
		 	 	 	 	 	 Středa 	 	 	 24.12.2025	 	 	 Štědrý den 
		 	 	 	 	 	 Čtvrtek	 	 	 25.12.2025		 	 1. svátek vánoční 
		 	 	 	 	 	 Pátek 		 	 	 26.12.2025		 	 2. svátek vánoční 

		 	 	 	 	 	 Pondělí 		 	 29.12.2025	 	 	 úřední den (pokladna do 16.30 hod.) 
		 	 	 	 	 	 Úterý 	 	 	 	 30.12.2025	 	 	 neúřední den 
		 	 	 	 	 	 Středa		 	 	 31.12.2025	 	 	 hromadná dovolená 
		 	 	 	 	 	 Čtvrtek	 	 	 01.01.2026	 	 	 Nový rok 
		 	 	 	 	 	 Pátek	 	 	 	 02.01.2026		 	 neúřední den 

Posledním dnem, kdy budou v pokladně OÚ přijímány poplatky od obyvatel, je pondělí 29.12.2025 
do 16.30 hod. Důvodem tohoto opatření je roční uzávěrka pokladny.  

V případě nutnosti nového hrobového místa a vyřízení pohřbení v době svátků vánočních se obraťte 
na p. Gajovou Dědičovou – tel. č. 725 611 539.



SLOVO  STAROSTY

 Letošní rok byl pro naši obec rokem práce, investic, ale také viditelného posunu kupředu. 
Jedním z hlavních úkolů, kterým jsme se letos věnovali, byly opravy mostů na území obce. Celkem se 

podařilo opravit čtyři mosty. Most na hranici s obcí Bystřice byl zcela financován Správou silnic 
Moravskoslezského kraje. Obec Nýdek investovala do opravy dalších tří mostů bezmála 2 miliony korun. 
Jsme rádi, že tyto opravy zvýší bezpečnost dopravy a zlepší dostupnost jednotlivých částí naší obce. Zároveň 
věříme, že se nám podaří pokračovat v podobném rozsahu i v roce příštím. U mostů v lokalitě u Požárníka, 
na Goře a ve Střelmé budou po opakovaných mostních prohlídkách odstraněny dopravní značky a omezení, 
což znamená, že provoz u těchto tří opravených mostů bude obnoven bez omezení. 

Velkou radost nám přineslo také dokončení moderní virtuální učebny v základní škole Nýdek. Tato 
učebna bude sloužit žákům k moderním formám výuky a vytvoří prostor pro rozvoj nových technologií, 
interaktivních metod a propojení vzdělávání s praxí. Celková hodnota investice činila bezmála 5,2 milionu 
korun, přičemž obec získala dotaci z programu IROP 2021–2027 ve výši 85 % způsobilých výdajů. Tento 
úspěch umožnil realizovat projekt s výrazně nižším dopadem na obecní rozpočet a zároveň zvýšil kvalitu 
vzdělávací infrastruktury v Nýdku. 

Největší investiční akcí letošního roku však bylo nové parkoviště před Nýdečankou. Tato stavba 
v hodnotě téměř 8 milionů korun pomůže řešit dlouhodobě nevyhovující stav parkování v centru obce. I zde 
jsme uspěli s žádostí o dotaci ve výši 50 %, kterou poskytl Moravskoslezský kraj a Ministerstvo pro místní 
rozvoj. 

  
Rád bych také využil této chvíle k poděkování všem, kteří se svou prací či dobrovolnou činností podílejí 

na životě a rozvoji naší obce. 
Děkuji zaměstnancům Obecního úřadu Nýdek za jejich profesionální práci, spolehlivost a perfektní 

spolupráci během celého roku. 
Mé poděkování patří rovněž zaměstnancům Základní a mateřské školy Nýdek za jejich každodenní úsilí, 

energii, trpělivost a péči o naše děti. 
Poděkování náleží také pracovníkům knihovny, Dřeviónky a místní pošty, kteří jsou často prvními, s nimiž 

se občané setkávají a kteří svou službou přispívají k běžnému fungování komunity. 
Velké díky patří našim spolkům – kulturním, sportovním i zájmovým. Jejich činnost, nápady, nadšení 

a ochota spolupracovat významně vytvářejí atmosféru, které si v Nýdku tolik ceníme.   
Poděkování náleží také Výboru zastupitelstva pro kulturu a sport, který všechny tyto aktivity vymýšlí, 

podporuje a koordinuje. 
Rád bych ocenil rovněž organizátory Nýdecké univerzity třetího věku – jejich práce dokazuje, že 

vzdělávání a aktivní život nekončí ani po odchodu do důchodu. I díky nim můžeme s hrdostí říct: Nýdek žije. 
A v neposlední řadě děkuji členům Zastupitelstva obce Nýdek za konstruktivní spolupráci, zodpovědnou 

práci a podporu při rozhodování o důležitých krocích budoucího rozvoje obce.  

Milí sousedé, děkuji Vám za Vaši trpělivost během stavebních prací, za aktivní zapojení do života obce 
i za přátelskou sousedskou atmosféru, která dává Nýdku jedinečný charakter. 

Váš starosta 
  

Vážení spoluobčané,
rok se pomalu blíží ke svému závěru a s příchodem 
adventního období máme jedinečnou příležitost se 
na chvíli zastavit, ohlédnout se za uplynulými měsíci 
a ocenit vše, co se nám společně podařilo. NÝDEK

Přeji Vám klidné Vánoce plné pohody, radosti, zdraví a vzájemného porozumění. 
Ať je nadcházející rok 2026 rokem dobrých zpráv, úspěchů a spokojeného života – 
doma, v práci i v celé naší obci.
Krásné Vánoce a požehnaný nový rok.



 Na posledním zasedání zastupitelstva jsme 
projednávali návrh obecně závazné vyhlášky stanovující 
místní koeficient daně pro rekreační objekty. Tento návrh 
vznikl v souladu se zákonem č. 338/1992 Sb., o  dani 
z nemovitých věcí, a zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích. 
Poté, co byl návrh zpracován, byl postoupen 
k  posouzení Ministerstvu vnitra ČR. Ministerstvo 
nevzneslo žádné připomínky a vydalo kladné stanovisko, 
což umožnilo předlož it vyhlášku zastupitelstvu 
ke schválení. 

Ke změně koeficientu jsme nep ř is tupoval i 
automaticky ani bez předchozí analýzy. Finanční výbor 
spolu se starostou vyhodnotil údaje finančního úřadu 
v Třinci, který poskytl přehled současných výnosů daně 
z nemovitých věcí a umožnil spočítat dopady případného 
navýšení. Z těchto podkladů vyplynulo, že stanovením 
místního koeficientu ve výši 3,5 pro rekreační objekty 
dojde k navýšení příjmů obce přibližně o 450 000 Kč 
ročně. Tyto prostředky budou převedeny do obecního 
rozpočtu a využity k financování služeb a infrastruktury, 
které v obci slouží jak místním občanům, tak majitelům 
rekreačních objektů. 

V posledních letech výrazně rostou náklady na zimní 
a letní údržbu komunikací, svoz komunálního odpadu, 
péči o veřejné plochy, chodníky, osvětlení a turistické 
zázemí. Obec zajišťuje tyto služby nepřetržitě a ve všech 
částech katastru, zejména v oblastech, kde se nachází 
převaha rekreačních objektů. Zvýšený koeficient daně 

tak představuje způsob, jak zajistit spravedlivé 
a  dlouhodobě udržitelné financování těchto nákladů. 
Naší snahou není zatížit rekreační uživatele nadměrně, 
ale nastavit systém, který odpovídá reálným potřebám 
obce. 

Je důležité uvést, že změna se týká výhradně 
rekreačních objektů – nikoli nemovitostí určených 
k  trvalému bydlení. Pro občany s trvalým pobytem 
se výše daně touto vyhláškou nemění. Nově stanovený 
koeficient začne platit pro zdaňovací období roku 2026. 
Aby toho bylo možné dosáhnout, musí být vyhláška 
dle  zákona zveřejněna ve Sbírce právních předpisů 
územních samosprávných celků nejpozději do 1. října 
2025. Zastupitelstvo obce tuto úpravu schválilo, 
a  proto vyhláška nabude účinnosti dnem 1. ledna 
2026. 

Jsme přesvědčeni, že přijetí tohoto opatření je 
krokem, který pomůže obci lépe a odpovědně plánovat 
své finance a zajistí, aby kvalita veřejných služeb, údržby 
i zázemí, na které jsou obyvatelé i návštěvníci zvyklí, 
zůstala zachována. Rozhodnutí padlo po zralé úvaze, 
diskusi a s vědomím dlouhodobé odpovědnosti 
za směřování obce. 

Pokud budete mít k této změně dotazy nebo budete 
potřebovat další vysvětlení, rádi Vám je poskytneme 
na obecním úřadě nebo elektronicky. 

S úctou 
Starosta obce Nýdek 

Změna v oblasti daně z nemovitých věcí
Vážení občané,
rád bych Vás touto cestou informoval o změně v oblasti daně 
z nemovitých věcí, která začne platit v Nýdku od roku 2026.

na hranici s obcí Bystřice

Průběh opravy mostu



V průběhu přípravy nových jízdních řádů obec Nýdek vznesla připomínky k několika linkám a časovým 
návaznostem, aby byla zajištěna co nejlepší dopravní obslužnost pro občany, dojíždějících do škol a zaměstnání.  

Níže uvádíme výsledky projednání jednotlivých návrhů: 

Změny v autobusové dopravě
Od 14. prosince 2025 dojde v rámci celého Jablunkovska, Třinecka 

a přilehlých obcí ke změně dopravce veřejné autobusové dopravy. Tato změna 
se dotkne rovněž obce Nýdek a přinese úpravy některých spojů, časů odjezdů 
i obsluhovaných zastávek.

Nově: zastávky "NA ZNAMENÍ"
Důležitou změnou je zavedení režimu „na znamení“ u zastávek v rámci linkové dopravy. 
To znamená: 
Pokud chci vystoupit, musím stisknout tlačítko STOP uvnitř autobusu.  
Bez upozornění může autobus zastávku minout. 
Tento systém šetří čas i náklady a pomůže zrychlit průjezd celého regionu. 

  

•	 Večerní spoj č. 224 linky 861771 bude nově uspíšen o 5 minut. 
•	 Na linkách 861771, 861772 a 861773 dojde k úpravám časů spojů, zejména ranních. Některé spoje (např. spoje č. 5   
a č. 7 linky 861771) budou uspíšeny. 
•	 Víkendový spoj č. 222 linky 861771 bude uspíšen o 3 minuty a nově bude obsluhovat zastávku Třinec, Lyžbice, 
škola. 
•	 Návrhy týkající se posílení víkendových spojů na Goru, změn návazností v ranní dopravě a zřízení nové linky 
Jablunkov – Hrádek – Bystřice – Třinec nebyly realizovány. 

Kde zjistit nové jízdní řády
Doporučujeme, aby si občané v předstihu ověřili své 
pravidelné spoje. 
Aktuální odjezdy a příjezdy je možné zobrazit nebo 
stáhnout prostřednictvím webové aplikace: 
IDOS.cz – vyhledávání spojení 

Zde lze: 
	 	 •	 vyhledat spojení podle zastávky nebo čísla linky	
	 	 •	 stáhnout jízdní řád ve formátu PDF 

	•	 uložit nebo vytisknout přehled spojů 
	•	 zaslat jízdní řád e-mailem či stáhnout aplikaci 

do mobilu 
Jízdní řády budou rovněž k dispozici na vývěskách 
zastávek v obci.  

Marek Hota 
starosta obce 

Provoz bude zajišťovat společnost Transdev Slezsko a.s. zcela novými autobusy s pohonem na CNG. Na cesty 
vyjede 31 standardních autobusů a dva minibusy pro zajištění méně obsazených spojů. Autobusy budou vybaveny 
klimatizací, bezplatným Wi-Fi připojením, USB dobíjecími konektory, dvěma LCD obrazovkami s informacemi o průběhu 
trasy a možnostmi přestupu na další linky. Vozidla budou také vybavena dostatečným množstvím tlačítek pro 
signalizaci záměru vystoupit na zastávce na znamení. Pro zvýšení bezpečnosti pro cestující mají autobusy 
bezpečnostní pásy u každého sedadla a také bezpečnostní kamery. 



KIERMASZ NYDECKI 
W niedzielę 5 października 2025 roku w Nydku 

odbył się coroczny kiermasz nydecki. W Domu PZKO 
można było spróbować domowych wypieków oraz 
napić się kawy, herbaty i mioduli. Największym 
powodzeniem cieszyły się placki ziemniaczane 
i  słynne „bachora”, które wyprzedały się w kilka 
chwil. Gdy dorośli rozmawiali i kosztowali przysmaki 
przygotowane przez członków Miejscowego 
Koła  PZKO, dzieci korzystały ze specjalnie 
przygotowanego dla nich kącika zabaw. 

Renáta Martynek 
Člen MS PZKO v Nýdku 

Miała to być impreza plenerowa z  nydeckimi 
jesiennymi pejzarzami w tle, jednak deszczowa 
pogoda w niedzielę 12.10.2025 zmusiła uczestników 
schronić się pod dachem Domu PZKO. Jednak 
koncert kapeli Czerchla oraz jej gości zatytułowany 
„Światło z  Posiónka“ nic nie stracił ze swego 
uroku.  Młodzi muzycy, tancerze i śpiewaczki 
z  zaprzyjaźnionych z  kapelą zespołów Bystrzyca 
i Olza udowodnili, że muzyka ludowa żyje i jest stale 
atrakcyjną dla młodej generacji wykonawców. 
Na  scenie zabrzmiały tony gajd, skrzypiec, altówki, 
basów i wspaniałe śpiewy solistek Marii Wania, 
Natalii Lysek, Teresy Rusz oraz Magdaleny Wierzgoń 
gościnnie występujących z  kapelą. Był też taniec 
łowiynziok i było muzycznie i scenicznie opracowane 
opowiadanie o śpiących rycerzach z  Czantorii 
ze  świetną narracją w wykonaniu Ewy Matlochowej. 
Wykonawcy zebrali gromkie i zasłużone brawa. 

Michał Milerski

"ŚWIATŁO Z POSIÓNKA" 
zabłysnęło w nydeckim Domu PZKO



Ve strašidelném duchu probíhalo i nezapomenutelné dobrodružství v areálu 
u Požárníka. Večerní tmu prozářila světelná show, která sklidila velký ohlas. Pro 
děti zde bylo připraveno strašidelné občerstvení, tvořivé dílničky i odměny za 
nejoriginálnější vyřezanou dýni. Dospělí si mohli vychutnávat oblíbené nápoje 

a  párek si nad plápolajícími ohnivými 
jazyky dvou táboráků opekl každý.   

Kristýna Palečková 
foto Kristina Wojnarová 

 PODZIMNÍ KULTURNÍ AKCE V NÝDKU 
Strašidelný lampionový průvod

Letos jsme v obci opět uspořádali tradiční lampionový průvod, který přilákal 
velké množství dětí i dospělých. Atmosféru výrazně pozvedli účastníci v krásných 
maskách. Jejich kreativita dala průvodu jedinečný charakter. Věříme, že příští rok 
uvidíme více takových skvělých masek a společně navážeme na letošní úspěch.  

Stand-up Libora Macháčka

Další akcí v Nýdku, která potvrdila velký 
zájem veřejnosti o kulturní dění v obci, byl 
stand-up komika Libora Macháčka. 

 Sál byl  vyprodaný a večer přinesl 
přesně to, co  jsme očekávali – zábavu, 
energii a  výbornou atmosféru. Odezva 
diváků byla velmi pozitivní, což nás 
nesmírně těší. 

Děkujeme všem účastníkům za podporu 
a aktivní zapojení. Každá podobná akce 
ukazuje, že v naší obci máme silnou 
komunitu a chuť společně se bavit. 

Výbor pro kulturu a sport se těší na další 
setkání s vámi. 

Kristýna Palečková

Setkání s jubilanty - 20.10.2025



DŘEVIÓNKA
V minulém čísle Nýdeckého zpravodaje jsem si dala 

za cíl (doufám, že ne příliš vehementně) seznámit 
Nýdečany s účelem Dřeviónky. Kladla jsem důraz na její 
informační funkci v oblasti turismu, místních služeb 
a kulturních událostí v regionu.  

Akce, která měla upozornit na fakt, že v Dřeviónce 
pro tento účel bylo zřízeno Turistické informační 
centrum, se konala předposlední pátek v říjnu. Z našeho 
pohledu se akce moc vydařila, i když dětských 
návštěvníků bylo znatelně více než těch dospělých. 
Součástí programu bylo mezi jinými pohoštění pro 
návštěvy. Dělaly se „placki na blasze“. Jelikož i děti milují 
placky, bylo se co ohánět, aby skupina dvaceti 
netrpělivých malých školáků nevyčkávala na regionální 
dobrotu moc dlouho. A k čaji, dle přání i ke kávě, 
se podával tvarohovo-jablečný koláč. 

Vždy, když mám příležitost v Dřeviónce připravovat 
bramborové placky, přemýšlím, jak musely být kdysi 
hospodyně zkušené, že si uměly oheň „ukočírovat“ tak, 
aby placky nebyly spálené nebo naopak nedopečené. 
Záleželo i na typu dřeva, kterým se v peci topilo 
a  roztažení žhavých uhlíků pod pláty plotny. Já se 
přiznávám, že mé zkušenosti jsou zatím malé a  ještě 
občas sundávám z „blachi“ načernalé placky. Jelikož ale  
placky pečené na „blasze“, pod kterou plápolá oheň, 
mají výjimečnou chuť, najdou se konzumenti, kteří se 
hlásí i o tyto nepovedené výtvory. V takových chvílích mi 
v mysli vyvstane moje písecká „stareczka“, která celý 
život v průběhu pracovního týdne vstávala něco po třetí 
hodině ranní, aby zatopila v kamnech, připravila 
„trzicieline“ na placky a stihla je ještě upéct, než odejde 

její muž fárat do karvinských dolů. U nás v rodině 
se  traduje, že díky „plackóm z domowóm szpyrkóm“ 
byl děda nejdéle žijícím havířem ze své party na šachtě.   

Další takovou dovedností, kterou si mladší generace 
nepamatuje, byly „szkubaczki“. Draní husího peří bylo 
každoroční společenskou událostí  žen a dívek v období 
zimy, kdy venku na poli ubylo práce a lidská činnost se 
přesunula do vnitřních prostor chalup a  stodol. I my 
v  Dřeviónce jsme využili listopadové pošmourno 
a  zorganizovali Posezení u „szkubaczek“. Dva pytle 
krásně bílého peří nám darovala paní Marcela Kohutová 
z Karpentné. Děkujeme. Obdiv patří také jejím 
příbuzným, pro které není problém odchovat 10 až 15 
hus a moudře využít jejich vedlejší produkt.  

O tuto akci tak velký zájem, že jsme musely, ač velmi 
nerady, odříct další zájemkyně. To, co mě na začátku 
akce překvapilo, byla jistota a zručnost žen, které jakmile 
usedly za stůl, vzaly peří do rukou, a okamžitě začaly 
drát, jako by to dělaly dnes a denně. Co mě potěšilo 
a  vyloudilo úsměv na tváři, bylo od začátku spontánní, 
nenucené, veselé „plotkowani“. Ženské klábosení nás 
okamžitě přeneslo do atmosféry dřívějších dob, kdy 
„szkubaczki“ v sobě skloubily nejen práci, ale hlavně 
společenské setkání, kde se vyprávěly příběhy (často 
strašidelné), zábavné historky, anekdoty, zpívaly 
písně, ale hlavně se probíraly novinky z dědiny.  

Abychom se co nejvěrněji přiblížili k atmosféře, jaká 
panovala kdysi u „szkubaczek“, pozvali jsme pana 
profesora Karola Daniela Kadłubca, který nám vyprávěl 
příběhy sesbírané od pamětníků z našeho regionu. 
Ke  zpěvu nám na akordeon hrál Jan Kubeczka 
z  Bystřice. Tímto bychom rády poděkovaly oběma 
pánům za zpestření přátelského posezení doprovodným 
programem.



Těsně před adventem, již v době sestavování 
Nýdeckého zpravodaje, se v Dřeviónce konal workshop 
pletení adventních věnců. Věnec, jako nejvýraznější 
symbol předvánoční doby, nám svým kruhovým tvarem 
znázorňuje nekonečnost života. Jeho symbolika je však 
ještě pestřejší. Zelené chvojí, které tvoří základ věnce, 
je tradičním znakem života a naděje uprostřed zimy. Čtyři 
sv íce p ředstavuj í jednot l ivé adventní nedě le 
a  s  přibývajícím světlem na věnci, narůstá radostné 
očekávání Vánoc. Barva svící má také svůj význam: 
fialová je barvou rozjímání a pokání, růžová představuje 
radost a například červená barva symbolizuje Kristovu 
krev a lásku.  

My jsme se při výrobě adventních věnců nedrželi 
striktně jejich symboliky, dali jsme větší prostor pro 

intuitivní tvořivost účastníků workshopu. Ti mohli 
experimentovat s barvami svíček nebo ozdobami, ale 
kruhový tvar věnce jsme zachovali pro jeho hluboký 
význam. Účastníci si tak domů odnášeli vlastnoručně 
vyrobený věnec i radostný pocit, který dává tvoření 
něčeho krásného vlastníma rukama. 

Milí čtenáři,   
k období adventu a blížícím se Vánocům bychom 

Vám chtěly společně s kolegyní z Dřeviónky popřát jeho 
klidné prožití, sílu odtrhnout se od konzumního shonu, 
využít pomalu plynoucího zimního času k odpočinutí těla 
i mysli a plnými doušky si vychutnat radost z rodinných 
setkání.		 	 	 	 	 	 	   

Urszula Koky



ZÁKLADNÍ  A  MATEŘSKÁ  ŠKOLA 
Základní škola

Začátek školního roku byl na naší škole mimořádně pestrý a plný úspěchů. 
Žáci se s elánem pustili nejen do učení, ale také do nejrůznějších soutěží 
a  sportovních klání, ve kterých prokázali své dovednosti, vytrvalost i týmového 
ducha. Ať už šlo o matematické, matematicko-fyzikální, či přírodovědné soutěže, 
nebo napínavé florbalové turnaje, všude naši školu reprezentovali s nadšením 
a velkými úspěchy.

   FLORBAL
Chlapci ze 4. a 5. třídy opět ovládli okresní kolo 

ČEPS Cup ve florbale. 
Ve středu 26. listopadu 2025 se na ZŠ Jablunkov 

uskutečnilo okresní kolo florbalového turnaje ČEPS Cup, 
kterého se zúčastnili také naši chlapci ze 4. a 5. třídy. 
V silné konkurenci sedmi škol předvedli skvělý týmový 
výkon, bojovnost a odhodlání. 

Naši hráči potvrdili své kvality a již potřetí v řadě 
dokázali okresní kolo vyhrát. Svým výsledkem si zajistili 
postup do krajského kola v Ostravě. 

Děkujeme chlapcům za výbornou reprezentaci školy 
a gratulujeme k zaslouženému úspěchu. Přejeme 
mnoho štěstí do dalších bojů! 

Tým 6. a 7. třídy triumfoval v Návsí a bojoval 
i v okresním kole. 

Chlapci 6. a 7. třídy zvítězili v okrskovém kole v Návsí, 
když porazili všechny týmy, tj. Návsí, Jablunkov, Písek 
a  Mosty a postoupili do okresního kola. To se 
uskutečnilo 7. 11. v Raškovicích. Náš tým předvedl krásné 
zápasy ve skupině proti Bašce, Frýdlantu a  Třinci. 
Nemocí oslabený tým však dále nepostoupil. 5.  místo 
v  okrese si tak zaslouží gratulace a poděkování 
chlapcům za reprezentaci školy. Nejproduktivnějšími 
hráči byli: Dominik Raszka, Dominik Cieslar, Filip Plevko, 
Jáchym Velš, a Tobiáš Horčičiak - brankář. 

  PYTHAGORIÁDA  
Dne 15. října 2025 se na naší škole uskutečnilo školní 

kolo matematické soutěže Pythagoriáda pro žáky 6.–9. 
ročníku. Soutěž prověřila logické myšlení a  schopnost 
řešit zajímavé úlohy. 

Do okresního kola, které se konalo 11. listopadu 2025 
v Jablunkově, postoupili dva úspěšní řešitelé, kteří naši 
školu skvěle reprezentovali: 

-	 Viktor Hruška ze 6. třídy obsadil výborné 2. místo, 
-	 Sofie Czerneková ze 7. tř. získala krásné 4. místo. 
Oběma žákům gratulujeme k vynikajícím výsledkům 

a děkujeme za skvělou reprezentaci školy! 

  NÁBOJ JUNIOR
Stalo se již milou tradicí, že se žáci osmé a deváté 

třídy účastní celoevropské soutěže Náboj Junior. Proto 
se i letos, 21. listopadu, vypravili do Frýdlantu nad 
Ostravicí na dvouhodinové soustředění, během kterého 
měli vypočítat co nejvíce příkladů. 

V rámci soutěžního místa skončila čtveřice žáků 
osmé třídy ve složení Klára Ryšková, Mojmír Rychlý, 
Matouš Kloda a Josef Cieslar na 24. místě, čtveřice žáků 
deváté třídy ve složení Petr Cienciala, Matyáš Czernek, 
Jakub Labaj a Antonín Szurman na místě 25.  

Dětem patří velká gratulace a dík za reprezentaci 
školy. 



Mateřská škola - pejsek není hračka

Naši mateřskou školu navštívila paní Poloková se svou 
trpělivou a přátelskou fenkou Kirou, které si pro děti 
připravily velmi zajímavý, poučný a zároveň zábavný 
program. Celé dopoledne se neslo v duchu poznávání 
světa psů, jejich potřeb, chování a správné komunikace 
s nimi. 

Děti měly možnost seznámit se s tím, jak psi vnímají svět 
kolem sebe, jak rozpoznat signály jejich komunikace a jak 
se zachovat v různých situacích – například když se setkají 
s neznámým psem na ulici. 

 Paní Poloková děti provedla 
základními pravidly bezpečného 
kontaktu a ukázala jim, jak je 
důležité být klidný, ohleduplný 
a respektovat prostor zvířete. 

Praktická část programu byla 
pro děti obzvlášť atraktivní. 
Vyzkoušely si, jak psa správně 
pohladit, jak ho vodit na vodítku, 
česat či provádět jednoduchou 
p éč i . P o d d o h l e d e m p a n í 
Polokové a s laskavou trpělivostí 
Kiry si také osvojily, jak pejskovi 
nabídnout pamlsek nebo jak 
reagovat, když pes potřebuje klid. 

C e l é s e t k á n í p r o b í h a l o 
v  příjemné atmosféře, která 
podporovala vzájemný respekt 
mezi dětmi a zvířetem. Program 
byl nejen poučný, ale také plný 
radosti a smíchu.  

pedagogický sbor  
mateřské školy 

  PŘÍRODOVĚDNÝ KLOKAN
Ve středu 15. října 2025 proběhlo školní kolo soutěže 

Přírodovědný klokan, kterého se zúčastnili vybraní žáci 
osmých a devátých tříd. Nejlépe si vedl Antonín 
Szurman z 9. třídy, který se v porovnání s ostatními 
účastníky okresu Frýdek-Místek umístil na krásném 
10. místě, z celkového počtu 795 řešitelů. 

Zvládli byste i vy jeden z úkolů, se kterými se soutěžící 
potýkali?

pedagogický sbor základní školy



Podzim ve školní družině

Podzimní měsíce v naší školní družině byly 
plné zážitků. K běžným aktivitám přidáváme 
i  speciální akce, které dětem zpříjemňují čas 
strávený v družině. 

Děti si vyzkoušely Jízdu zručnosti na kolech 
a koloběžkách, kde si ověřily svou šikovnost 
i bezpečnostní pravidla.  

Ke Dni zv í řat jsme uspo řádal i ZOO 
olympiádu , ve které dě t i plni ly veselé 
a netradiční disciplíny.  

Velkým obohacením bylo odpoledne 
strávené v domově seniorů na Hluchové, kde 
jsme společně se starš ími přátel i hrál i 
společenské hry a užili si příjemné chvíle.  

Okouzlující byla také návštěva Dřevionky, 
kde na děti čekal zábavný kvíz a chutné placky 
z blachy. 

Nechyběly ani sladké chvilky v naší cvičné 
kuchyňce, kde pravidelně pečeme dobroty, 
které dětem vždy vykouzlí úsměv na tváři.   

Podzimní počasí nás lákalo na procházky 
po obci, při kterých poznáváme její krásy.  

V říjnu a listopadu jsme navštívili Bijásek, což 
je dětský filmový klub, který funguje v rámci 
Městského kina Kosmos. S dě tmi vám 
doporučujeme shlédnout českou pohádku 
s  názvem „Pohádky po babičce“, která se nám 
hrozně moc líbila.  

A na co se děti těší ze všeho nejvíc? 
Na nocování ve škole! Nocování letos proběhlo 
na dvakrát, jelikož nás je v družině každým 
rokem víc a víc. První skupina nocovala 
v e  s t r a š i d e l n é m d u c h u a z ú ča s t n i l a 
se  lampionového průvodu pořádaného naší 
obcí. Druhá skupinka o týden později uspávala 
broučky. Tuto dobrodružnou akci si všichni 
naplno užíváme a už teď se těšíme na další. 
Na  závěr bych chtěla poděkovat Marcelce 
Pilchové, která nám s nocováním každým rokem 
pomáhá a vždy nám uvaří suprovou večeři.  

pedagogický sbor školní družiny 



 Nýdecká  univerzita třetího věku VIII.

V  říjnu na naši NU3V zavítal Petr Sagitarius, autor osmi akčních krimi novel 
z  našeho regionu se souhrnným názvem Trujkunt. Návštěvníků bylo hodně, což 
svědčí o čtenářské oblibě pozvaného hosta. V  průběhu interaktivní besedy jsme 
se  dozvěděli mimo jiné i to, jak se ze starosty Jablunkova stal spisovatelem, kde 
hledá inspiraci, kolik času denně tráví psaním, kdo je prvním čtenářem… 

Příjemným zpestřením vyprávění byla četba z  poslední vydané knihy Baraba 
(Trujkunt), v níž k závažným trestným činům dojde nejen pod Gírovou, ale i v Nýdku. 
Někteří posluchači se v závěru zúčastnili autogramiády. 

V  l i s t o p a d u j s m e d í k y n aš í 
posluchačce Libuši Režné „navštívili“ 
zajímavé státy USA – Colorado, 
Nebrasku, J ižní Dakotu , Idaho, 
Wyoming, Montanu a Utah.  

Poutavé vyprávění doprovázené 
hezkými fotografiemi nás vedlo 
po  stopách indiánů Velkých planin, 
kovbojů, zlatokopů a prvních osadníků 
Divokého západu. Viděli jsme divoká 
místa plná losů, Medvědí jezero, 
S k a l i s t é h o r y, p a r k y s  b i z o n y 
a prériovými psouny. 

Věra Jelinková 

Beseda s Petrem Sagitariem

 

Dali jsme naš im hostům nahlédnout 
do  letního výtisku Nýdeckého zpravodaje. 
Nejsme sice spisovatelé, přesto si myslím, 
že nýdečtí autoři se za své příspěvky stydět 
nemusí. Děkujeme. 

redakce 



Je to tak, čas člověk nezastaví. S počasím je to také tak, 
i  když mi jeden Moravák, s jistou dávkou nadsázky, říkal: 
„Kdybystie niezvonili klůčami nad hlavó, mohli stie poručiť 
větru aji dešťu.“ Ale díky Bohu, že tomu tak není. Jeden 
by chtěl deštík, ať mu roste kapusta, druhý zase slunce, aby mu 
schlo seno, třetí mráčky, ať se mu dobře šlape na Čantorku – 
no to by byl apríl celý rok! 

Když se podíváme na uplynulý rok, byl tak trochu jako ty, 
které si pamatujeme my starší, staří?  Propršelo půlku prázdnin, 
třicítky byly v létě výjimečné a zima? To se uvidí. Doufejme, 
že bude zimou a ne to, co bylo. 

No a stejně tak se počasí projevilo i na naší jubilejní desáté 
Drakiádě. Zažili jsme si jak slunce, tak mraky, drobný déšť, ani 
drobné kroupy (děti křičely SNÍH) nechyběly… Bylo to snad 
poprvé, kdy se nás počasí snažilo zahnat domů. 

NEPOVEDLO SE. A mám z toho radost – dziecka z Nydku 
nie sóm żodne babówki, wydzierżały do samego kóńca! 

Takže dne 26.10.2025 proběhla nýdecká Drakiáda 
v pořadí desátá a musím zdůraznit, letos pod novým vedením. 
Celé akci předcházela příprava za pomoci majitelů pozemků 
a dobrovolníků. Maminky, babičky i známé napekly.  

No a od dvou hodin už děti zkoušely své draky dostat 
do vzduchu. Letos i ten vítr si tak nějak s námi dělal, co chtěl. 
Občas foukalo, pak nic, pak trochu a zase nic. Ale i při té bídě 
bylo draků ve vzduchu a lidí na Wyndryńskich Zadkach zase 
o něco více než před rokem. 

...czas nie zastawisz, 
aneb  10. ročník nýdecké Drakiády je za námi



Když draci popadali, seběhli se všichni do Dołku. Malí pro svou 
medaili, drobnost, čaj a něco sladkého, velcí zase pro svařáček 
nebo i pro svařáček s něčím a spolu pak opékali špekáčky 
a klábosili o všem možném. 

Se smrákáním, napojeni čajem a svařákem, se všichni rozcházeli 
domů plni zážitků a my balili. Měli jsme radost, že děti měly radost. 
Ale jelikož jste si nestihli všichni všechno říct, víme, že pro příští 
ročník musíme zvolit dřívější datum… bo kóńcym dzisióntego sóm 
godziny szybnióne, słóńce je już tympe, niezagrzeje a jeszcze było 
trzeba tela tego poopowiadać – czas nie zastawisz!!! 

A co je dobrým zvykem na závěr? Musí přijít velké, upřímné díky 
v první řadě organizátorům, dobrovolníkům za nezištnou pomoc 
s  realizací, majitelům pozemků za jejich zpřístupnění a posečení, 
sponzorům, kde hlavním je jako obvykle Obec Nýdek, následuje 
penzion Ovečka, prodejna Katka a hospůdka U Irky – děkujeme! 

Tak za rok opět na YDYKSEB na Vendryňských zadkách… 

Petr Kubik 
foto: Karolína Rašíková 

a Kristina Wojnarová  



DOMOV NÝDEK

Oba muže spojovala už v dětství vášeň pro 
šachy. Vyrůstali ve stejném městě a účastnili 
se  školních a jiných turnajů . Společně 
navštěvovali šachový kroužek a zúčastnili se  
výměnného šachového pobytu v Německu.  

Pak je život rozdělil a kontakt se přerušil. 
„Nikdy by mě nenapadlo, že ho ještě někdy 
uvidím,“ říká s úsměvem pan Martin, který 
pravidelně trénuje paměť právě díky šachům. 

Když pan Jirka před pár měsíci začal 
dobrovolničit v rámci programu ADRA – 
dobrovolníci v domovech pro seniory – netušil, 
jaké překvapení ho čeká. „Přišel jsem pomoci 
s  organizací turnaje v  Domově Nýdek 
na Hluchové a také si zahrát. A když jsem uviděl 
Martina sedět u šachovnice, hned jsem poznal 
jeho výraz soustředění – úplně stejný jako 
kdysi,“ vzpomíná s úsměvem. 

Oba muži se po chvíli poznali, atmosféra 
byla plná emocí, vzpomínek, smíchu i tichého 
soustředění nad figurkami. „Jako by těch 
padesát let vůbec neuběhlo,“ dodali společně. 

Turnaj nakonec vyhrál j iný účastník, 
a l e  s k u t e čn ým v í tě z s t v í m d n e b y l o 
znovuobjevené přátelství. 

Od té doby se oba pánové scházejí 
pravidelně a pořádají další šachové turnaje pro 
obyvatele Domova Nýdek. 

I takové okamžiky nám připomínají, proč má 
dobrovolnictví smysl. Někdy má život krásné 
tahy, stačí málo, pár hodin času a otevřené 
srdce. 

Jarmila Boháčová

Po padesáti letech se znovu setkali u šachovnice

V domově pro seniory na Hluchové se letos odehrál příběh, který zahřál 
u  srdce. V listopadu se na našem šachovém turnaji po padesáti letech 
potkali dva  kamarádi z dětství – Martin, dnes už jako senior a obyvatel 
Domova Nýdek a Jirka, jako dobrovolník ADRY.

před půl stoletím...

v současnosti...



KDYŽ SE SRDCE SPOJUJÍ

Ale Ježíškova vnoučata nejsou jen 
o balíčcích pod stromečkem. Jsou především 
o setkání dvou světů, o lidskosti, která 
dokáže překlenout věk i vzdálenost. Jeden 
splněný sen se často může stát začátkem 
rozhovorů, dopisování, společných návštěv 
a  někdy i d louhodobého p řáte ls tv í 
mezi  seniorem a dárcem – „Ježíškovým 
vnoučetem“. 

Tento krásný projekt nám každoročně 
připomíná, že i drobný čin může změnit 
pochmurný den nebo zpříjemnit život. A že 
radost, kterou dáme druhému, se nám, byť 
nenápadně, vrací zpět. 

Jestli chcete být i vy Jež íškovým 
vnoučetem a myšlenka projektu vás oslovila, 
můžete se jednoduše připojit – stačí 
nahlédnout na seznam přání na webu. 
Možná právě vaše drobná pomoc vykouzlí 
úsměv, na který se nezapomíná. 

Erika Tatarková

Ježíškova vnoučata v Domově Nýdek

Už osmým rokem se náš domov v Nýdku na Hluchové s otevřeným srdcem 
zapojuje do dobročinného projektu Nadačního fondu Českého rozhlasu – 
Ježíškova vnoučata.  

A každým rokem se znovu potvrzuje, že jde o něco mnohem většího než jen 
o  předávání dárků, které u nás probíhá na Vánočním večírku, který pořádáme 
pro naše klienty.  Díky laskavosti „vnoučat“ z celého Česka se u nás podařilo 
splnit již stovky přání našich klientů. Od praktických věcí přes hudební nástroje 
či oblíbené knihy až po drobné osobní dárky, které pohladí po duši nebo i zážitky. 
Za každým splněným přáním se skrývá úsměv, radost a někdy i hluboké dojetí.



Představte si, že stojíte na úbočí nýdecké hory Ostrý v polovině 19. století. Kolem je slyšet šumění větru 
v  korunách stromů přerušované vrzáním rumpálu, jímž horníci právě vytahují ze šachty plné vědro horniny. 
Ve stísněných prostorách hluboko v podzemí mezitím další horníci za mihotavého světla olejové lampy těží horninu, 
po níž tolik touží právě vzkvétající průmysl: železnou rudu. Taková byla každodenní realita těžby v Nýdku – těžby, 
která položila základ průmyslu na Těšínsku. 

JAK SE V NÝDKU TĚŽILA ŽELEZNÁ RUDA?

V tomto článku poodhalíme tajemství dávného 
dolování a podíváme se na to, co se za účelem získání 
železné rudy v Nýdku odehrávalo nad zemí i pod zemí. 

Jak to všechno začalo 
Roku 1772 [1] založil arcivévoda Albert Kazimír Sasko-

Těšínský (*1738, †1822) v Ustroni první vysokou pec pro 
výrobu železa. Ta pro svůj provoz potřebovala množství 
železné rudy, která byla získávána z okolí. Za kolébku 
železnorudného hornictví na Těšínsku je považována 
hora Ostrý. Z ní se těžba časem rozšířila do okolí 
a koncem první poloviny 19. století se již ruda získávala 
na území zhruba tří desítek obcí na Těšínsku. [2] 

Rozvoj techniky těžby 
Zpočátku byla ruda pravděpodobně z velké části 

získávána poměrně primitivními způsoby, a to 
dobýváním výchozů rudy v březích potoků. Postupně se 
však technická úroveň dolování zvyšovala. Zhruba ve 
20. letech 19. století  se začaly zakládat první štoly - 
vodorovné důlní chodby vedoucí do svahů. Ty však 
zatím nebyly delší než 40-60 metrů a nebývaly uloženy 
hlouběji než 8 metrů pod povrchem. [3] 

K největšímu pokroku v hornictví na Těšínsku došlo 
za působení Ludwiga Hoheneggera (*1807, †1864), 
bavorského rodáka a absolventa Báňské akademie ve 
Freibergu (Sasko), jenž roku 1839 nastoupil do Těšína 
jako ředitel arcivévodských železáren. [4] Roku 1846 
založil školu pro důlní dozorce, kde své žáky po 
večerech sám vyučoval základům geologie, mineralogie 
a hornictví a během deseti let pak s jejich pomocí 
vytvořil první podrobnou geologickou mapu celého 
Těšínska. [1] Tím zajistil dostatek schopného vedoucího 
personálu i rudných ložisek pro arcivévodské doly do 
následujících desetiletí. 

Sloje a jejich těžba 
Nejvíce historických pramenů o těžbě rudy se 

dochovalo ze 40. až 60. let 19. století, proto budou 
popisy v článku odpovídat právě tomuto období.  

Ruda se v podzemí nacházela v takzvaných slojích, 
což jsou horninové vrstvy, které se táhly pod zemí 
v  délce desítek až stovek metrů. Nebyly ale uloženy 
vodorovně, nýbrž pod úhlem, takže sahaly do hloubek 
i  několika desítek metrů. Měly však velmi malou 
mocnost, která v Nýdku činila většinou 8 až 13 
centimetrů. Zjednodušeně si sloj můžeme představit 
jako obrovskou ale tenkou desku. V realitě pak byla 
různě zkroucená i přerušovaná. Obsah železa v rudě se 
velmi různil a pohyboval se od přibližně 10 až po zhruba 
30 %. [5] Rudné sloje se těžily buď povrchovou nebo 
hlubinnou těžbou. V Nýdku se vyskytovaly oba způsoby, 
ale hlubinná těžba převažovala. 

Povrchová těžba spočívala v takzvaných duklách. 
Těch bylo vícero druhů, obecně však byla dukla malá 
šachta o průměru kolem jednoho metru a hloubce 4 až 
10 metrů, která se hloubila v železnorudné sloji. Horník 

z ní rudu vytěžil do vzdálenosti zhruba jednoho metru na 
obě strany. Poté byla dukla zasypána a přibližně o dva 
metry dále byla na stejné sloji vyhloubena další. [3] 

Při hlubinné těžbě byly raženy štoly (vodorovné 
chodby) a hloubeny šachty (svislé jámy obdélníkového 
půdorysu). 

Dobová fotografie štoly 
Pravděpodobně jediná dochovaná fotografie 

železnorudné štoly na Těšínsku je na obrázku 1. Co nám 
tato fotografie prozrazuje o těžbě? Můžeme na ní 
v  popředí vidět štolu, z níž horník vyváží na kolečku 
horninu – buď rudu, anebo hlušinu (horninu bez rudy). 
Z levé strany přicházejí do štoly dva horníci nesoucí kůly 
pro důlní výdřevu (výztuž dolů). Zepředu pak do štoly 
míří horník, jenž si přes rameno nese špičák – nástroj 
pro kopání v podzemí. 

V levé zadní části obrázku vidíme tři důlní tesaře 
připravující další dřevo pro výdřevu dolů. Vpravo nad 
štolou stojí neznámý důlní dozorce – vedoucí pracovník, 
jenž dohlížel na doly v přidělené oblasti a zodpovídal za 
jejich řádný a bezpečný provoz. 

Uprostřed za štolou lze matně spatřit rumpál na 
šachtě, u nějž stojí z pravé strany muž a oběma rukama 
drží jeho kliku. 

Tato fotografie názorně ukazuje, jak vypadala 
povrchová zařízení dolů. Co se však skrývá v místech, 
která nejsou na fotografii – v podzemí? 

Štoly 
V polovině 19. století byla na Těšínsku většina štol 

ražena překopně – to znamená kolmo na rudnou sloj – 
a  vedla přímo téměř vodorovně s velmi mírným 
stoupáním. Se stoupáním proto, aby voda mohla vytékat 
štolou ven a nezaplavila důl. Odvodnění bylo totiž 
důležitým úkolem štol. 

V roce 1864 byla v Nýdku průměrná délka 
provozovaných štol 105 metrů. Nejkratší nýdecká štola 
měla v daném roce 38 metrů a nejdelší měřila 212 metrů. 
Součet délek všech štol v Nýdku pak byl 1361 metrů. 
To  jsou pouze přímé délky od vstupu do štoly k jejímu 
konci bez započítání vedlejších chodeb v dolech. [7]  

Vnitřní uspořádání dolu 
Na obrázku 2 je vyobrazen zjednodušený řez 

železnorudným dolem. Každá překopná štola (A) 
protínala několik slojí (B). Po protnutí sloje se podél 
ní  razila směrná chodba (C), aby se zjistila délka sloje. 
Pokud měly sloje velkou výšku, pak měl důl i dvě patra 
(zvaná horizonty) – spodní horizont (D) a horní horizont 
(E). Pro zajištění ventilace v dole, usnadnění dopravy 
hornin nebo umožnění přístupu byly do dolů hloubeny 
šachty (F). Ty byly vybaveny rumpály pro vytahování 
věder s horninou. Pokud měla šachta dva horizonty, 
na  kterých bylo potřeba těžit zároveň, pak mohla 
být  osazena i dvěma rumpály – pro každý horizont 
jedním.  



Obrázek 1: Štola pro těžbu železné rudy na Těšínsku. V pozadí šachta.  
Ze sbírky fotografií Muzeum Śląska Cieszyńskiego. [6] 

Obrázek 2: Řez idealizovaným dolem na železnou rudu v Nýdku.

Pro přístup horníků mohla být rovněž vybavena 
žebříky. [3] 

V uvedeném roce 1864 byla nejhlubší nýdecká 
šachta hluboká 26 metrů. Naopak nejmenší hloubka byla 
7,5 metru. [7] Pro ochranu horníků i veřejnosti se v druhé 
polovině 19. století nad šachtami budovaly boudy. [8] 

Pokud byla hornina dostatečně pevná, pak bylo 
možné použít novější a efektivnější způsob těžby. Při 
něm byla vytvořena pouze jedna dobývka, v níž několik 
havířů nad sebou postupovalo s těžbou vodorovně ve 
směru sloje. Vytěžený prostor za sebou pak podpírali 
kůly a zakládali hlušinou. 

Způsob těžby 
Pro vytěžení sloje se v ní ze směrné 

chodby (C) razila směrem nahoru 
dobývka (G). Ta byla úzkým a nízkým 
„tunelem“, jenž vedl vzhůru buď 
k  následující chodbě na vyšš ím 
horizontu, nebo až na konec sloje. 
Dobývky mívaly délku 10 až 20 metrů. 
Zatímco štoly i chodby byly dostatečně 
vysoké na to, aby v nich člověk mohl 
stát vzpřímeně, dobývka měla výšku 
stropu jen kolem 80 centimetrů. Horník 
v ní tedy musel pracovat vleže nebo 
vsedě. Rudu vybíral z obou stran vedle 
sebe. Tím byl schopen vytěžit zhruba 
dva metry široký pruh sloje. Poté byla 
o dva metry vedle založena a vytěžena 
další dobývka. Tímto způsobem se 
postupovalo od konce chodby směrem 
ke štole. [3]
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Vydobytou horninu horníci vyváželi nejkratší cestou 
z dolu ven. Buď k ústí štoly, nebo k šachtě. Pro dopravu 
používali nejčastěji dřevěné kolečko, s nímž jeli po 
dřevěných deskách. Na některých dolech používali 
rovněž dřevěné důlní vozíky. Ty sice převezly větší 
objem horniny najednou, ale vyžadovaly mnohem 
pracněji připravované dřevěné kolejnice. [3] Kvůli tomu 
se důlní vozíky příliš nerozšířily. 

Ze šachty se hornina vytahovala ve vědrech pomocí 
rumpálu. Ten byl osazen nahoře na šachtě, kde jej 
obsluhovali dva muži, kteří stáli každý z jedné strany 
rupálu a točili jeho klikami. Tím navíjeli na hřídel lano 
a  vytahovali ze šachty plné vědro. Zároveň se tím na 
druhé straně hřídele lano odvíjelo a spouštělo tak druhé, 
prázdné, vědro zpět dolů do šachty. 

Práce v podzemí 
Dnes je pro nás těžko představitelné, že v dole 

horníci pracovali v úplné tmě, kterou prosvětlovalo 
pouze slabé světlo svíčky nebo olejové lampy. [9] Pokud 
se v podzemí vyskytly výbušné plyny – což se ve 
výjimečných případech stávalo – pak byly horníkům 
přiděleny bezpečnostní lampy. Ty měly plamen zakrytý 
kovovou mřížkou, která zabraňovala vznícení okolních 
plynů. 

Nejčastěji používaným nástrojem v železnorudných 
dolech na Těšínsku byl špičák. Místní horninou byla 
většinou měkká břidlice a špičák byl pro její rozrušení 
optimální nástroj. Pokud horníci natrefili na tvrdší 
horninu, pak používali i jiné nástroje. Občas museli 
u tvrdých hornin používat i střelný prach. 

Práce horníků byla náročná a i při nejlepší snaze 
o zajištění bezpečnosti docházelo čas od času k úrazům. 
Mezi nejčastější příčiny úrazů patřily pády do šachet, 

závaly a výbuchy důlních plynů. O každém vážném úrazu 
musela být podána zpráva a pokud došlo k úmrtí, pak 
byly okolnosti nadřízenými úřady vyšetřovány a byla 
vyvozena odpovědnost. 

Přestože se na Těšínsku železná ruda těžila v mnoha 
obcích, v Nýdku jí bylo díky příznivým geologickým 
podmínkách zdaleka nejvíce. Nýdecká roční težba např. 
v roce 1858 činila 14 672 hektolitrů. [10] Tento objem 
muselo do třineckých nebo ustroňských železáren 
odvézt během roku úctyhodných 1 200 až 3 800 povozů 
tažených koňmi. [11] 

Dědictví těžby 
Dnes bychom již v Nýdku marně hledali štoly 

a  šachty. Po ukončení těžby byla jejich ústí zasypána. 
V  některých místech se nám dochovaly haldy hlušiny, 
které nám označují místa, kde před více než stoletím 
těžba probíhala. Mnohé haldy však již byly rozvezeny, 
terén zarovnán a vzpomínky na hornictví zapomenuty. 
Přesto to bylo právě toto bohatství železné rudy, které 
během průmyslové revoluce umožnilo na Těšínsku vznik 
a rozvoj železáren. Bez železné rudy by se nikdy 
nerozhořely vysoké pece v Ustroni a později v Třinci, 
které tak výrazně ovlivnily dnešní podobu našeho 
regionu. 

Ing. Dominik Heczko 
badatel v historii těžby železné rudy na Těšínsku 

Chtěl bych poděkovat mému kolegovi Danielu 
Pipieńovi za opravdu velkou pomoc při shánění 
archiválií z těšínského archivu (Archiwum Państwowe 
w Katowicach Oddział w Cieszynie).



SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ
Drazí spoluobčané,  
ráda bych Vás opět seznámila s naší aktivitou a výsledky mladých hasičů. 

		 	 	 	 	 	 	 	 Naš i obec j sme 
reprezentovali na 40 soutěžích ve třech kategoriích: 
mladší žáci, starší žáci, dorost. Letos jsme se, jako roky 
předešlé, opět zúčastnili Hyundai Moravskoslezské ligy 
v  požárním útoku, kde jsme se umístili následovně - 
mladší žáci 13. místo z 21 družstev, starší žáci 5. místo z 15 
družstev a  dorostenci obsadili 10. místo z  13 družstev. 
Letošní sezona pro nás nebyla jednoduchá. Počasí na 
hodně soutěžích bohužel nepřálo a štěstíčko nám taky 
nešlo moc naproti. Velkou roli mělo i to, že nás byl 
nedostatek, takže jsme se navzájem doplňovali. Přesto 
jsme to spolu zvládli a těšíme se na příští rok. 

Ač je to trošku k  nevíře, pro nás už nová sezóna 
vlastně začala. Máme za sebou již první soutěž v sezóně 
2025/2026 a to Závod požární brannosti a všestrannosti 
v Zelinkovicích, kde nás reprezentovalo družstvo starších 
žáků (11. místo z 23 družstev) a dvojice smíšených 
dorostenců (16. místo z  18 družstev). Po novém roce se 
začneme fyzicky připravovat na novou sezónu také 
v tělocvičně školy. 

Letos jsme v naší obci společně se sborem 
dobrovolných hasičů pořádali tradiční hasičský ples, 
stavění a kácení máje, byli jsme také součástí Bierfestu 
a  na Dnech obce Nýdek jsme si pro děti připravili 
stanoviště s disciplínami různého druhu. Také jsme letos 
pořádali ligovou soutěž MH. 

Tímto bych chtěla za mladé hasiče poděkovat našim 
skvělým vedoucím, rodičům, dále také naší obci, 
sponzorům a všem, kteří nám jakkoliv pomáhali. 

Všem spoluobčanům přejeme klidné prožití vánočních 
svátků a vše nejlepší do nového roku 2026. 

Za kolektiv mladých hasičů 
Karolína Pustówková



FOTBAL - DOSPĚLÍ

NÝDECKÁ   SPORTOVNÍ  RUBRIKA
Vážení příznivci sportu, 
dovolte mi seznámit Vás s aktuálním sportovním děním v naší obci. 

Fotbalisté Nýdku drží doma pevnost,  
venku se ale musí zvednout 
Fotbalisté Nýdku mají za sebou podzimní část 7. ligy 

mužů, která nabídla řadu slušných momentů, několik 
výborných výkonů před domácím publikem, ale také 
jasný signál, kde je potřeba během zimní přestávky 
přidat. Tým odehrál 13 utkání s bilancí 6 výher, 2 remíz 
a 5 porážek, při celkovém skóre 21:21. Dohromady získal 
20 bodů a aktuálně se nachází na 7. místě tabulky. 

Doma skvělí, venku trápení 
Na domácím hřišti byl Nýdek téměř neporazitelný. 

Získal zde 5 výher, přidal jednu remízu a pouze jednou 
opustil hřiště poražen. Fanoušci tak měli v podzimní části 
dost důvodů k radosti – tým předváděl zajímavý fotbal 
a doma pravidelně sbíral body. 

Úplně opačný obrázek však nabídly venkovní zápasy. 
Nýdek si mimo své hřiště připsal jen jednu výhru, jednu 
remízu a hned pět porážek. Venku tak hráči často 
dopláceli na chyby, absenci některých opor či menší 
důraz v klíčových momentech. 

Výkonnostní výkyvy a zápasy bez gólů 
Podzimní část přinesla i méně příjemné série – v pěti 

utkáních nedokázal Nýdek vstřelit branku, což se 
výrazně promítlo do venkovních výsledků. I přes tyto 
výkyvy dokázal tým několikrát ukázat svou sílu, 
nejvýrazněji při suverénní domácí výhře 5:0 nad 
Orlovou. Za nejtěžší moment podzimu lze označit 
domácí porážku 0:3 s Vendryní.  

Individuální opory: Raszka a Szotkovský 
Střeleckými tahouny mužstva byli Pavel Raszka, autor 

7 branek, a Filip Szotkovský, který vstřelil 5 gólů. Oba 
výrazně přispěli k letošním bodovým ziskům. Výborný 
přístup v tréninku pak ukázal Jiří Sikora, jenž měl nejlepší 
tréninkovou docházku v týmu.  

Zranění ovlivnila sestavu 
Podzim nebyl jednoduchý ani po zdravotní stránce. 

Mužstvo se potýkalo s několika zraněními, která 
narušovala stabilitu sestavy i celkový herní projev. 
Věříme však, že zimní pauza pomůže hráče uzdravit 
a na jaře bude tým připraven nastoupit v plné síle. 

Výhled do jara: chuť poprat se o hezký fotbal 
V Nýdku panuje po podzimu zdravý realismus, ale 

také silné odhodlání. Pokud zimní příprava proběhne 
kvalitně a tým se vyhne marodce, může jarní část přinést 
nejen lepší venkovní výsledky, ale i atraktivní fotbal, 
který bude bavit hráče i diváky. 

Chceme pokračovat v tom, že doma děláme radost 
fanouškům, a zároveň výrazně zlepšit výkony na hřištích 
soupeřů.  



FOTBAL - MLÁDEŽ
Mladí fotbalisté 
Jsme nesmírně rádi, že se naši mladí fotbalisté napříč 

všemi kategoriemi aktivně zapojují do společného 
mládežnického projektu Bystřice–Nýdek. Na hřištích 
v  Nýdku i v Bystřici dělají radost nejen trenérům 
a  rodičům, ale celému klubu. V projektu budeme 
s nadšením pokračovat i nadále a věříme, že jim fotbal 

přinese spoustu radosti, herního růstu a mnoho 
fantastických společných zážitků. 

Před nadcházejícím zimním obdobím probíhají 
tréninky mladší přípravky v Nýdku v tělocvičně, kde 
pilně  pracujeme na technice i fyzické přípravě. Už se 
ale  všichni moc těšíme, až se vrátíme na trávu a opět 
si užijeme tréninky pod širým nebem.  

Naši hokejisté bez porážky 
VHK Rytíři Nýdek mají za sebou sedm odehraných zápasů, ve kterých 

dokázali zvítězit ve všech utkáních. V tabulce tak drží mimořádně silnou pozici 
a pouze kvůli menšímu počtu odehraných zápasů figurují aktuálně na druhém 
místě. 

V základní části se týmy střetnou dvoukolově, tedy každý s každým doma 
i  venku. Po jejím skončení bude následovat play-off, do kterého postoupí 
prvních osm týmů tabulky. Pro mužstvo, které po základní části skončí 
na posledním místě, sezóna končí. 

Jakub Kantor 
předseda TJ Sokol Nýdek, z. s.

HOKEJ

VYHLÁŠENÉ HŘIŠTĚ
Velké poděkování patří také za kvalitu našeho hřiště. Travnatá plocha v Nýdku patří dlouhodobě k těm nejlepším 

v širokém okolí, což oceňují hráči, trenéři i hostující týmy. Zásluhy za její výborný stav patří především Viktoru Polokovi, 
který se o ni pečlivě a dlouhodobě stará. Díky jeho práci máme ideální podmínky pro tréninky i zápasy během celé 
sezony.
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